

Секция «Юриспруденция»

Конституция Российской Федерации и ее совершенствование на современном этапе развития нашей страны

Гаврилов Алексей Александрович

Студент

МГУ им. М. В. Ломоносова, Юридический, Москва, Россия

E-mail: premiumalt@yandex.ru

Конституция Российской Федерации 1993 года, как и конституционный текст любой страны мира, не является идеальной: закрепленные в ней положения, к сожалению, далеко не всегда соответствуют реальности. В связи с этим мы твердо убеждены в том, что реформировать Конституцию РФ необходимо. Для этого сложились следующие определенные объективные условия.

Во-первых, в Конституции РФ довольно абстрактно, в нескольких статьях, отражены основы социально-экономической жизни нашей страны.

Во-вторых, Конституция РФ провозглашает Россию правовым государством. Однако в действительности оно таковым не является [3].

В-третьих, российская правовая культура есть культура *потестарного* типа, в условиях которой отсутствует развитое гражданское общество.

В-четвертых, отраженный в Конституции РФ принцип народовластия ограниченно реализуется на практике - фактически сводится лишь к выборам.

В-пятых, очевидной характеристикой современной России является дисбаланс властей. Здесь также необходимо конституционное реформирование.

В-шестых, отсутствие четкости в федеративных отношениях [1].

В-седьмых, зафиксированная в Конституции РФ самостоятельность и независимость органов местного самоуправления от органов государственной власти, к сожалению, пока существует в целом только на бумаге.

В-восьмых, принцип несменяемости судебского корпуса, положенный на российскую почву, обусловил пренебрежительное отношение судей к простому гражданину, неуважение ими его прав и свобод.

Принимать новую Конституцию РФ, знаменующую собой новый этап в развитии нашей страны, необходимо, однако в сегодняшних условиях делать это довольно опасно, поскольку существует немалый риск «подведения» конституционных норм под интересы определенных лиц, узких социальных кругов. Кроме того консервативная политика действующей власти не предполагает такого развития событий. Поэтому пока характер совершенствования Конституции РФ ограничивается внесениями в нее определенных поправок.

Реформирование действующей Конституции России целесообразно осуществлять, в частности, по следующим направлениям [2]:

- ввести институт конституционно-правовой ответственности Президента РФ;
- конкретизировать всю компетенцию Федерального Собрания РФ;
- закрепить выборы членов Совета Федерации населением соответствующих субъектов;
- установить ответственность каждого отдельно взятого федерального министра перед Государственной Думой;

Конференция «Ломоносов 2014»

- ограничить по времени срок пребывания в должности всех судей в РФ.

Конституция Российской Федерации, принятая в условиях политического кризиса всенародным голосованием 12 декабря 1993 года, несмотря на недостатки концептуально-правового и юридико-технического характера, не исчерпала себя и имеет большой потенциал. Она есть живой организм, а поэтому не является незыблемой.

Для обеспечения эффективной реализации конституционно-правовых норм недостаточно свести их в единый Основной закон. Реализация его положений обуславливается грамотной законодательной работой, регулирующей систему социальных отношений, формированием и функционированием развитого гражданского общества и высоким уровнем правовой культуры всего населения страны. Действие Конституции во многом активизируется и определяется не «сверху», но «снизу», что, к сожалению, труднодостижимо в условиях потестарной российской правовой культуры.

Таким образом, сегодня сложились объективные условия для основательного конституционного реформирования, совершенствования Конституции РФ. Как акт самоограничения власти, фундаментальное основание структурного развития нашей страны, она играет ведущую роль в национальной правовой системе, поскольку является не только инструментом социального прогресса, но и юридическим и нравственным императивом для человека и гражданина, российского общества и государства.

Литература

1. Авакьян С. А. Нужна ли конституционная реформа в России // Конституционное и муниципальное право. 2012. № 9. С. 7-8.
2. Авакьян С. А. Проекты законов о поправках к Конституции Российской Федерации // Конституционное и муниципальное право. 2013. № 2. С. 20-25.
3. Четвернин В. А. Идеология прав человека и принципы разделения властей в Конституции Российской Федерации // Становление конституционного государства в пост тоталитарной России. М, 1996. С. 4-6.